

UNITÁRIUS ÉRTESÍTŐ

Unitárius Egyház — Budapesti Unitárius Egyházközség — Unitárius Misszióház
Hivatalos Lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest V., Koháry-utca 4.
Telefon: Aut. 174-24
A kéziratok minden hónap 10-ig,
illetve 20-ig küldendők be.

Megjelenik kéthetenként
Előfizetési ára egy évre 4. P.
Előfizetési díjak az Unitárius Egyház-
község (Budapest) címére küldendők.
Postacsekkszám: 30.400

Főszerkesztő: **BARABÁS ISTVÁN**

Felelős szerkesztő: **IVÁN LÁSZLÓ**

A kenyérillatu csók.

Prohászka püspök nevezte így azt a csókot, amit őszkor nyom az édesapa és édesanya iskolába induló gyermeke orcájára. Ez a csók azt az aggodó szeretetet jelenti, amely a gyermek jövő sorsára gondol, neki pályát nyitni, őt diplomához juttatni törekszik, szóval kenyeret akar biztosítani számára. Ezért a jövő kenyérért töri meg a szülő a maga kenyerét s gyakran nem is töri, hanem egészen odaadja a magáét, megvonja szájától s gyermekének adja. A kenyéren túl aztán a *kenyérillat* ibolyaszin távlattá szélesül, amelyben a reménység himezi szinesre a fiú és leány boldogságát, a hatalom, karrier, szerencse álmoképeit.

Húsz esztendő telt el azóta, hogy *Prohászka* cikkét megírta. Mi minden történt húsz év alatt Csonkamagyarországon! Ma a diplomához képzelt kenyér a legtöbbször kővé válik a szülő és gyermeke kezében. Elmúltak azok a szép idők, amikor a képzettség s az arról szóló oklevél *azonnal* állást is jelentettek. A sok fáradsággal és költséggel megszerzett diploma száz esetből kilencvenkilenc esetben csak a belépő-jegy a megalázó kilincselés, a hiábavaló zörgetés, a demoralizáló kilátástalanság kintző kamrájába.

. . . Azért az iskolákat megnyitják ma is szeptember első napjaiban. A kis táskák megtelnek méregdrága könyvekkel, és könnyáztatta kenyérrel. A szülői csók mellől azonban a *kenyérillatot*, a reményt, a biztató hitet elfujja az eszétvesztett világválság forgószele. Pedig az áldott jó Isten ma is megteríti világot átérő asztalát az ember számára. A megszámlálhatatlan buzaszemeken is éppen úgy ott ragyog a Megváltó képe, mint a béke boldog éveiben.

Azt üzeni a buzaszemek Krisztus-képe a Krisztus nevére esküvő keresztény világnak: Adjátok vissza a szülői csókhöz a kenyérillatot! Siessetek, mert már az apákkal kerültek szembe a fiak a kenyér harcában. Ha azt valljátok, hogy államnak, társadalomnak alapja a család, védjétek azt minden eszközzel. A minden szent eszmény ellen törő bolsevik kommunizmus rázza a kapukat, nyomában a Nihil, a Semmi, a Mindenmindegy, a Csüggedés vérebeivel.

Ezeket elhallgattatni, láncra verni csak az evangélium szellemével lehet. Nem a kamatlábon, nem a gazdasági szerződéseken, nem a kinosan meghúzott vámhatárokon fordul meg a világ sorsa, hanem azon a kicsinynek látszó nagy dolgon, hogy szeptemberben körüllegi-e a szülői csókot a *kenyérillat* s a mi vele egy — a hit, a remény, a bizalom!

Csicsergő fecske rajként indul a gyermeksereg az iskolába. Ártatlan szívében a fészekrakás még nem sejtett, lebirhatatlan ösztönével. Pár év multán kenyérért, egy talpalatnyi földért, az életet jelentő napsugárért nyújtja kezét azok felé, akik erősek s a napfényen állhatnak. Sorsuk s ezzel együtt az öregek nyugalma is azon dől el — megértette a keresztényvilág a buzaszem Krisztus-képének üzenetét és a mindennapi kenyérért mondott imájában minden nap minden ember mindenkire tud-e gondolni vagy csak magára?

Szám: 360—1932.

MEGHIVÓ.

A budapesti unitárius egyházközség Kebli Tanácsa, 1932. szeptember 23.-án (péntek) d. u. 5 órakor a tanácsteremben

évnegyedi rendes ülést

tart, melyre a Tanács tagjait szeretettel meghívjuk.

Budapest, 1931 szeptember 1-én.

dr. Kozma Jenő s. k.
gondnok.

Józan Miklós s. k.
lelkész-elnök.

Tárgysorozat: 1., Elnöki megnyitó. 2., Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése. 3., Elnökileg elintézett és folyó ügyek. 4., Pénztáros jelentése a félévi zárlatról. 5., E. K. Tan. 629—1932. sz. intézkedése. 6., Hitoktatás beosztása az 1932-33 iskola évre. 7., Jelentés a „János Zsigmond” cserkészcsapat táborozásáról. 8., Okmányok kiadása a Szövetség-utcai Házal kapcsolatban. 9., Vegyes Bizottság jegyzőkönyve a M. H. ügyében. 10., Gazdasági bizottság — Műszaki bizottság — Nevelésügyi bizottság jelentése. 11., E. K. Tan. 1042—1932. sz. intézkedése. 12., Időközben érkező ügyek. 13., Indítványok (írásban előre).

Szept. 19. (hétfő) d. u. 5: Hit és Nevelésügyi bizottság.

Szept. 21. (szerda) d. u. 5: Gazdasági bizottság.

Szept. 22. (csüt.) d. u. 6: Gondnoki értekezlet.

NB! — Külön meghívót nem küldünk. Kézi naptárunkban a dátumokat hiveink sziveskedjenek előjegyezni.

Hirek Erdélyből

Főpásztorunk aranylakodalma. Dr. Boros György unitárius püspök és neje augusztus 8-án tartották aranylakodalmukat Kolozsvárott. Az Isten megtartó kegyelméből örvendező házaspárt az unitárius egyház, Kolozsvár és Erdély magyar társadalma nagy szeretettel vette körül a ritka évfordulón és jókívánataival halmozta el. A magyarországi unitáriusság is tisztelettel küldi szerencse és áldás kívánságát a püspöki rezidencia tisztes házaspárjának és jó szívvvel kéri rájuk és szeretteikre Istennek megszentelő áldását.

Két unitárius vallásu képviselő jutott be a közelebbről megtartott választásokon a bukuresti parlamentbe. Az egyik *Dr. Abrudbányai* Ede, aki már volt képviselő, a másik *Dr. Gál* Miklós Tordaaranyos vármegyéből.

A *székelykereszturi* unitárius főgimnázium érettségiző tanulói az idén Brassóban állottak vizsgára. A *Székely Közélet* vármegyei magyar ujság hiradása szerint a vizsgára jelentkezett tanulók mindannyian átmentek a vizsgán.

A *székelykereszturi* unitárius főgimnázium felső tagozatát a magyar társadalom tartja fenn. Akik áldozatot hoztak ezért az intézetért, megnyugvással vehetnek tudomást a szép eredményről.

A *székelykereszturi gazdasági iskola* első évéről az *Unitárius Közlöny* ad beszámolót júniusi számában. A tudósítás szerint az első év szép eredménnyel végződött. Ezt az iskolát az erdélyi Magyar Unitárius Egyház tartja fenn. A tanárok nagy része unitárius. Sajnos az igazgató más vallásu. Az idén nyitják meg a második évfolyamot. A hasznosnak ígérkező intézet működése elé egyházunk vezetősége bizakodó reménységgel tekint.

A *székelykereszturi Dalos ünnepen*, amit május 17-én tartottak a Nyikó-Küküllő és Homoród vidék unitáriusai, fényesen sikerült. A versenyen mintegy 700 unitárius székely ifju vett részt. A magyar nemzeti szempontból is jelentős kulturális megmozdulás föllevenítő hatással volt az unitárius egyházi életre is. A küzdelmes életet élő erdélyi testvéreink is bizonyítják, hogy a palma teher alatt nő.

A *székelykereszturi unitárius egyházkör* július 8-án tartotta évi rendes közgyűlését Kadácsban. A lemondott báró *Daniel Lajos* helyébe köri felügyelő gondnokká Péterfy Albert volt vezető járásbirót, esperessé *Katona* Ferencet firtosmartonosi, k. jegyzővé *Pap* Zsigmond énlaki lelkipásztort választották.

János Zsigmond

cserkészei június 25.-én kezdték meg nyári táborukat s július 23.-án Isten segedelmével szerencsésen befejezték.

Június 25.-e borongos nyári nap volt. Korán reggel esett az eső, amikor a fiuk gyors léptekkel siettek Koháry-utcai otthonuk felé, akonnan reggel 6 órakor Istentiszteletre vonultak fel a templomba. *Józan Miklós* vikárius ur bucsuztatta őket, lelkükre kötve Isten s a haza szeretetét. Az Istentiszteleten résztvette már *Pethő István* vallástanár is, miután előző nap Angliából megérkezett, de a csapatot még nem vezethette a táborhelyre, hanem helyettese *Csucsy László* vállalta a táborozás lefolytatását. Kelentöldön csatlakozott az éneklő, jó kedvtől duzzadó csapathoz *Iván László* szervező bizottsági tag, aki szintén jelen volt az egész táborozáson.

Kisbérre megérkezve *László Gergely* ménesbirtoki főszámvévő afia fogadott bennünket s készségesen gondoskodott róla, hogy a ménesbirtok által átengedett kocsik s más szivességek rendelkezésünkre álljanak. Az ő nagy érdeklődésének sokat köszönhattünk, valamint nagyon hálásak vagyunk azért a nagyszerű megértésért és támogatásért, amelyet a ménesgazdaság részéről illetve annak képviselőitől *Thaly Dezső* öméltóságától és *Hensch Béla* főintéző urtól élveztünk.

Kisberről az ut Hánta és Bakonyszombathely határáig, ahol a táborhelyünk volt kb. 10-12 km. volt. A fiuk lobogó lelkesedéssel tették meg ezt az utat, elől a zászlókkal hangosan énekelve s a falu népét „Adjon Isten jó munkát“-tal köszöntve. A sátrak még aznap álltak s a fiuk az igazak álmát aludták bennük. Másnap a nyugalom napja: tábori Istentisztelet a patak mellett, az erdők alatt, ahol szállt az ének: „Mennyben lakó én Istenem!“ Valóban közel volt az Ur, már nem csupán lelki, de térbeli közelségben. Emberektől távol, a roppant magányban Isten kezének érintését éreztük. Még egy vasárnap tartottunk tábori Istentiszteletet, s két izben pedig Hánta község evangélikus templomát kerestük fel a keresztény testvériség szent jegyében. A következő hétköznapok a nagy munka napjai voltak, mert a tábort be kellett fejezni, fel kellett diszíteni. A zászlórudat is fel-

SZABÓ JÓZSEF

unitárius műbutor- és speciál antikbutor-asztalos

BUDAPEST, IV., FERENCZ JÓZSEF-RAKPART 19. SZ.

TELEFONHIVÓ: AUT. 887-85

állították a fiuk, alatta az integer Magyarország képével s mikor felröppent már a zászló, bátran énekelték:

Szóljon a kürt, fenn lobogjon
A Győzelmi jel!
Diadalra Jézusunkért
Neki győzni kell!

Milyen szép és lélekemelő volt minden reggel és este, amikor a fiuk diszbe öltözve négyszögben álltak körül a zászlórud terét (Krizsa János teret) s következett a pattogó vezényszavak után a csendes ima, a bibliaolvasás, utána pedig trombita harsogás közepette reggel a zászló felvonása, este pedig a leengedése. Azok a csendes magukbanézésék percek voltak, ez utóbbi pedig aháromszinü jelvénynek diadalutja az integer Magyarország felett az árbóc tövétől annak csucsáig. Az esti zászlólevonások közül különösen felejthetetlen az az este, mikor Pethő Istvánt, Angliából hazatért parancsnokát fogadta testvéri öleléssel a csapat, azután amikor Józsa Miklós vikárius ur látogatása alkalmával lelkesítő esti beszédet tartott a fiúkhöz. Két más alkalommal szintén volt esti beszéd a zászlólevonás idején.

A tábor alig volt még kész, amikor a csapat látogatására előkelő vendégünk érkezett: *Dr. Papp Antal* ny. államtitkár ur, a Magyar Cserkészszövetség országos elnöke tekintette meg a tábort, dr. Kosch Béla gazd. főtitkár és 25. sz. budapesti cisztercita gimnázium közelben táborozó csapatának főtisztelendő parancsnoka kíséretében. Igazi nagy lelkesedéssel, és cserkésztestvéri szetettel fogadtuk Őméltóságát és kíséretét. Őméltósága az élelmezést kielégítőnek találta s ennek jeléül a csapat meghívását az egyszerű ebédhez el is fogadta (bableves, turós csusza). A vidám hangulatban elköltött ebéd után, e sorok írója mutatta be a felvonult csapatot az országos Elnök urnak, felhíván figyelmét arra, hogy a fiuk annak a sokat szenvedett, áldott magyar hazarésznek a fiai, amely az Ő szívéhez is közel áll. Felejthetetlen volt az a találkozás, amelyben erdélyi fiuk szive dobbant össze az ő első cserkészükkel: az országos Elnökkel.

Egyházi elnökünk s az országos elnökünk látogatásán kívül még a következő hiv. személyek látogatását élveztük: *Barabás Áron*, *Dimény Lajos*, *Hegedüs István*, dr. *Nyiredy Géza* Szerv. Bizottsági tag afia és *Ferencz József* Misszió Házi s. lelkész afia. Nagyon jól esett látnunk, hogy a ménesgazda területen táborozó harmadik csapat: a budapesti 208. sz. *Szt. László* cserkészcsapat főtisztelendő parancsnokát és tiszteit is üdvözölhattük táborunkban. Egy alkalommal a csapat is látogatást tett, amit mi

is hasonlóval viszonyoztunk s amely látogatás sportmérkőzéssel volt egybekötve. Valóban a cserkésztestvériség jegyében folyt le minden megmozdulásunk s hálát adunk az Istennek, ha lábunk nyomán a barátság jó illatu virágai nyílnak ki a testvércsapatok virágos kertjében.

Esti tábortüzeinknél az idej táborozásunknál sokkal kevesebb közönségünk volt, mint tavaly Szepezden. Ennek oka a nagy távolság s a munkaidő volt. Egyik este résztvet tábortü-zünkön *Józan Mikló* öméltósága dr. *Turcsányi* ügyvéd urral és kedves Kisbéri rokonaival együtt. Egy más alkalommal pedig *Hensch Béla* főintéző ur tekintette meg kedves családjával cser-készeink esti vidám s komoly mulatságát.

A csapat napi munkája a készülődés jegyében folyt le, mint ahogy az egész tábor egy célt tartott szeme előtt: előké-szülni a gödöllői nemzetközi találkozóra: a *Jamboree*-ra. A fiuk tanultak, képezték magukat, fegyelemben előre haladtak, ugy a külsőben mint a belsőben. S mindenben része volt *Csucsy László* parancsnokhelyettes segitőtársainak, a derék segédtszteknek és őrs-vezetőknek. Azt meg sem kell emlitenem, hogy a komoly munka mellett mennyi volt a humor, hisz ez egészen természetes. De a vidámság mindig meggondolt volt, amint a cserkészhez, Isten-nek dalos szivü kis lovagjaihoz illik. Ebből a humorból született meg néhány nóta is, amelyet szivből fujtak a fiuk, hisz az ő saját költészetükről volt szó.

Hálás szivvel fordultunk jótevőinkhöz egy-egy cserkészleve-lezőlapon köszönve meg áldott jótékonyságukat, amellyel lehe-tővé tették, hogy felszerelésünket kiegészithettük s néhány mene-kült vagy teljesen szegény cserkész táborozási dijkedvezmény-ben részesithettünk: Hálából ideiktatjuk neveiket, köszönetet mond-va a nagy nyilvánosság előtt is: Rajk Imre 50 P., dr. báró Daniel Gábor, dr. Dalmady Zoltán, dr. Havas Béla, dr. Kozma Jenő, dr. Simon Mihály Pál 30-30 P., Pál István cserkész 30 P., dr. Nyiredi Géza és neje 25 P., Dimény Mózes, Kelemen Béla, Klein Géza, Lengyel Menyhértne 20-20 P., B.-né Segesváry Izabella, Biró János, dr. Bródy László, Imreh Józsefné, dr. Iván László, Jancsi Mihály, Józan Miklós és neje, Ligeti Sándor, dr. Májay Dezső Péterffy Gyula, Schwimmer Imre, dr. Szinte János és neje 15-15 P., Dimény Lajos, özv. Hédervary Hugóné, ajtai Kovács József, dr. Tóth György 10-10 P., Boncza Ferenc, dr. Gyulay Tibor, Häutler Ferenc, dr. Irsai Ernő, dr. Nyiredi Jenő, Rediger Ödön, Schey Ernő, dr. Schmer Sándor, dr. Zsakó Andor 8-8 P., Diks Lajosné, Ferencz József, Gábor Antal, Gyarmathy

Mózes 5-5 P., Nyiredy Szabolcs apród-szinelőadásból 5 P., Lőrincz Dénes, dr. Szabó Gyula 4-4 P., Szende Gyula 3 P., Irsay Ervin, özv. Rend Domokosné 2-2 P.

A gyűjtést a budapesti unitárius egyházközség indította s folytatta le, hogy a csapat nyári táborozását biztosítsa. Köszönjük az egyház község nemes buzgolkodását. Ezen kívül az Unit. Misszióház 100-P.-ős adományt tett, következő hivatásaink pedig természetben segítettek: Kincses László lelkész fia füzesgyarmati hivatásaink közt gyűjtött 8 kg. levestésztát 6 kg. szalonnát 1 kg. szárazkolbászt. László Gergely fia 1 zsák burgonyát, Molnár Miklósné urnő 1 cserkészinget, 1 pár cipőt, Szabó Dénes fia 3 kg. juhtúrót adományozott.

Az idei táborunkat Isten segítségével befejeztük. Julius 23-án szombaton délután 4 órakor volt az utolsó áhítat, amelyet e sorok írója tartott, utána a zászlólevonása. A Kriza János tér a zászlórúddal és az országtérképpel magas fakerítéssel körülvéve ott maradt. Tábla hirdeti, hogy ott táborozott a János Zsigmond unitárius cserkészcsapat. Az árkok, a tüzhelyek, a hidak (melyek Berde Mózsárol, Szentábrahámiról, és a Székely Sándor-ról voltak elnevezve) betemettettek. De él utánunk a jól végzett munka emléke s a szeretet, amellyel mindenkire közleedtünk, kivel csak érintkezhetünk. Délben 1 órakor érkezünk Pestre, s dalos hangulatban vonultunk be a városon keresztül, az Országzászló előtt tisztelegve otthonunkba. S azután a fiúk elszéledtek a világ négy tája felé.

Érezzük, hogy ismét egy lépéssel közleedtünk kitűzött céljaink felé. De most előttünk egy nagy feladat mered. A jövő évi Jamboreen kell megállnunk a helyünket. Szellemileg és anyagilag. Különösen ez utóbbi, hogy sikerül, ez még a jövő titka. De bizunk az Istenben, aki segít ott, ahol segítségre van szükség. Övé legyen a dicsőség s hála a jól sikerült kisbéri táborért is.

Iván László.

Unitárius katonáink lelki gondozása

A honvédelmi minisztérium pályázatot hirdet a protestáns lelkészek állományában egy református lelkészi állásra. A pályázati hirdetmény egyik része közelről érdekel minket.

Ezt mondja a hirdetmény: A pályázók figyelme külön felhívatik arra, hogy a honvédségnél alkalmazott protestáns lelkész a református, evangélikus és unitárius egyéneket *egyaránt* lelki gondozásban tartozik részesíteni.

Következik-e ebből az, hogy az unitárius katona *tartozik* ezt a lelkigondozást, sőt *csak ezt* igénybevenni? A prot. katonai egyház szabályai szerint tartozik. Azt még meg lehet érteni, hogy Miskolcon az unitárius katonát ref. vagy evang. lelkész gondozza, mert ott nincs unitárius lelkipásztor. De hogy Budapesten, ahol vannak unitárius lelkipásztorok és templomok, miért *tartozik* az unitárius katona ref. vagy evang. istentiszteleten jelen lenni — ezt nem értjük.

A presbitérium ülése.

A budapesti unitárius egyházközség presbitériuma 1932. jun. 13.-án délután 5 órai kezdettel tartotta meg a Koháry-u. templomban évnegyedi rendes ülését. Az ülésen *Józan Miklós* lelkész és *Dr. Mikó Gábor* tb. gondnok elnököltek. A presbiterek szép számú gyülekezete jelenlétében békességes hangon 1 óra alatt folyt le a gyűlés.

A jelentések meghallgatása után az újonnan választot, presbitereket: vitéz *Dr. Nyiredy Gézát*, *Dr. Simon Mihály Pált* *Dr. Zsakó Andort* és *Szabó Dénest* és az új pénztárost: *Zsigmond Lőrincet* és a könyvtárost: *László Gyulát* eskettette föl a presbitérium.

A Misszió Ház jogi helyzetének tisztázása ügyében a közös bizottságba egyházközség részéről bizottság küldetett ki.

Egyházfiakká *Dr. Gál Jenőt*, *Dr. Mikó Lajost*, *Dr. Kelemen Bélát* és *László Domokost* választották meg. A vasárnapi iskolába járó növendékeket havonta legalább kétszeri megjelenésre kötelezte a presbitérium.

A debreceni leányegyházközségnek engedély adatott arra hogy fennálló kölcsönét évi 2000 p. törlesztés helyett évi 1000 pengővel teljesíthesse.

Dr. Tóth György gondnoknak a misszionált területekről befolyt összegek hováfordítása tárgyában beadott indítványát — mint amely a körü közgyűlés hatáskörébe tartozik — a presbitérium levette a napirendről.

Az unitárius rendőröknek olesó egyházi iratokkal leendő ellátását megszavazták.

Az egyházközségi ügyrendet sokszorosítva minden presbiter megkapja az előállítási költség megtérítése ellenében.

A Nőszövetség 1931. évi számadását elfogadta a gyűlés.

A presbitérium a cserkészcsapat részére 250 pengő kölcsönt megszavazott. Tudomásul vette a pénztáros változással kapcsolatos intézkedéseket és a Koháry-és Szövetség-u. házak kezelésére vonatkozó intézkedéseket.

BERDE LAJOS

unitárius cipésmester jutányosan vállal minden munkát

LAKIK: II. KERÜLET, BATHYÁNY-UTCA 48. SZÁM.

HÓ ÉS SÁRCIPŐT IS KÉSZIT.

A Nőszövetség hirei:

1. Magános, megbízható nő, lehet idősebb is — takarításért lakást kaphat azonnal magános nő mellett.

2. Magános, megbízható nő, lakást és valamelyes bért kaphat takarításért, fiatal — egész nap házon kívül elfoglalt házaspárnál októberre.

Idősebb szegény testvérünk részére kérünk használt paplanyt huzattal, esetleg — 2 drb. lepedőt.

A *nagymértékben* megcsappant adakozás miatt — kénytelenek vagyunk a Nőszövetség tagjait felkérni, hogy hátralékos tagsági díjukat befizetni sziveskedjenek.

Unitárius Diákmenzát.

Szeptember újra megérkezett. Megjött vele együtt a gond és a féltő aggodalom is. Aggódva a jövő unitárius vezetőiért, akik most még a főiskolákon igyekeznek megtalálni az életre vezető utat. Aki rajtuk segít, az az egyházat építi. Aki nekik ad, az önmagának és gyermekeinek adakozik.

Az Unitárius Misszió Ház Diákinternátusában lakó főiskolások részére a tavalyi elmúlt iskolai év folyamán a Magyar Unitárius Nők Szövetsége egy vacsoráztatási akciót vezetett be vitéz Nyiredy Gézáné lelkes és önzetlen vezetése mellett, melynek segítségével kb. 20-22 unitárius főiskolás kapott hetenként háromszor meleg, izletes, szeretetteljes gondoskodással megfőzött vacsorát. Októbertől júniusig tartotta vacsoráztatási akció és összesen 108 vacsorában részesültek fiaink. Azok a kevesek, akik egy-egy ilyen vacsorát megtekintettek, megérezhették, hogy mit jelent fiaink számára ez a beindított vacsoraakció. És átérezheti mindenki, aki akár diákkorában, akár másnemű megpróbáltatásnak az idején naponta csak egyszer jutott meleg ételhez. Hogy a rendetlen táplálkozás az egészségre és a tanulmányi előmenetelre mennyire káros, azt mindenki ugys tudja.

Az elmúlt iskolai év folyamán a Protestáns Diákmenzán ebédelt nyolc unitárius ifju. Az általuk igénybe vett ebédek ára fejében a bpesti egyházközség Batthányi Ilona alapja 500, az Unitárius Misszió Ház 151.50, az Unitárius Nők Szövetsége 114, összesen P. 755.60 fizetett ki. A nyolc résztvevő közül egyetlen egy volt teljesen ingyenes, akinek egy iskolai évi ebédje fejében 192.80 P.

vétetett igénybe, a többi hét az egész étkezési idő folyamán napi negyven fillért fizetett a sajátjából; az így kifizetett összeg majdnem megközelíti a 600 pengőt.

Az elébb elmondottakat egybevetve, megállapítjuk, hogy főiskolai hallgatóságunk szociális gondozásának ez az ága az elmúlt iskolai évben a nőszövetségi akción keresztül 1080 P.-be, a Protestáns Diákmenzán keresztül 765.60-be került.

Ha a segítségre szánt összegeket magunk használnánk fel és az Unitárius Misszió Ház szeretetvendégség termében beindítanók egyelőre kísérletképen unitárius főiskolásaink részére a Diákmenzát, akkor az unitárius társadalom egy olyan jótéteményt cselekedne, mely bizonyára megteremné a maga gyümölcseit. Minden fiu a legszerényebb számítás szerint is elkölt étkezésre, reggeli ebéd, vacsorára havi 35—40 pengőt. Mármost társadalmi segítséggel ki tudnánk vinni azt, hogy egy unitárius fiu, havi 25 pengőért meleg, izletes szerény étkezéshez jusson. Ma a racionalizálásnak korában ne segítsünk másokat, ne a Protestáns Diákmenzát támogassuk, hanem azt az unitárius fiatalságot, amelyik ha megérzi azt, hogy szeretettel és szívvvel foglalkoznak vele, bizonyára inkább az egyház mellett fog érezni, mint azok az unitárius fiatalok, akiket támogatott ugyan az egyház különféle intézményein keresztül, de akik nem kapták meg az édesanya szerető meleg simogatását, amit itt vártak, s amit mint hazátlanok annyira kerestek, és érzésben ma annyira eltávolodtak tőlünk. Ha így segítünk, támogatásunk igazi segítség lesz. Nem pedig látszat. Mert nyolc ember megsegítése nem lehet az egyház feladata. És az sem, hogy egyetlen ember támogatása majdnem feleméssze az egész támogatásra szánt összegnek 25 %-át.

Kérem a Nőszövetséget, hogy első gyűlésén az édesanya féltő gondoskodásával foglalkozzék ezzel a kérdéssel. És azt, amit a tavaly beindítottak, szélesítsék ki szeretettel és jósággal. Az egyház vezetősége és annak intézményei pedig a támogatásra szánt összegekkel jöjjenek a beindítandó akció támogatására.

Ferencz Iózsef.

Egyházközségünk adófizető tagjait szeretettel és bizalommal kéri az előljáróság, sziveskedjenek hátralékaikat rendezni. Az egyházközség alig képes kötelezettségeinek eleget tenni. Feltétlen rá van utalva a hivek adófilléreire. Senki se várjon külön intést, felszolitást, mert a szorgalmazás is tetemes költségbe kerül.

HIREK.

„Az Unitárius Értesítő“-t a mai naptól kezdve további 300 olyan unitárius hívünk fogja megkapni, akik eddig nem tartoztak a lap olvasói közé. A régi névsort ugyanis revízió alá vettük s megállapítottuk, hogy abból számosan hiányoznak olyanok, akik az egyház ügyei iránt való érdeklődésükkel méltán tarthatnak számot arra, hogy e lap olvasói legyenek. A lap olvasói új névsorának megállapításánál figyelemmel voltunk arra, hogy azok közé belekerüljenek egyrészt azok, akiknek anyagi ereje megengedi, hogy az évi 4 pengő előfizetési díjat megfizethessék, másrészt azok a szegény emberek is, akik bár nem tudnak fizetni, de a szülőföldről hozott hitbeliragaszkodásuk s az egyház ügyei iránt való érdeklődésük révén értesülni kívánnak egyházunk életét illető mozzanatokról. Különös tekintettel voltunk, arra hogy azok a szülők, kiknek iskolabajáró gyermekeik vannak, a lapot, akár fizetnek, akár nem, jövőben megkapják. Arra kérjük azon kedves olvasóinkat, akik első ízben kapják e lapot, fogadják és olvassák azt olyan szeretettel, minővel küldjük. Hisszük, hogy az olvasók új táborra, a régivel egyesülve, a lap fentartásához szükséges anyagi eszközöket megteremti, sőt még többet is remélünk és ez az egyházközség azon régi álmának beteljesedése volna, hogy minden unitárius hívünk egytural a lap olvasója is lehessen. Adja az Isten, hogy nemsokára ugy legyen!

László János tb. presbiter.

Dr. Báró Dániel Gábor egyházközségünk gondnoka 200 P.— adományt tett a János Zsigmond cserkészcsapat javára. A nemes adományt a csapat a legnagyobb hálával fogadta. Sok hasonló szép tettet a cserkészlet minden igaz barátjától!!!

Pethő István hitoktató lelkipásztor június végén haza érkezett angliai tanulmány utjáról. Szeretettel üdvözljük.

Ferencz József lelkészjelölt június hó folyamán a kolozsvári unitárius Theológiai Akadémián jó eredménnyel lelkészképesítő vizsgát tett. A Misszió Bizottság a Missziói Házba h. lelkésznek hívta meg. Szeretettel üdvözljük a budapesti lelkipásztori kar új tagját és munkájára Isten áldását kérjük.

Ilona napján a bpesti egyházközség kegyeletos érzésekkel emlékezett legnagyobb jóltevőjéről, *gróf Batt-hyány Ilonáról*. A Kerepesi temetőben levő mauzoleumban nyugvó poraira *Józan M.* vikárius helyezett egy szép mezei virág csokrot.

Iskolai évmegnyitó Istentisztelet a Koháry-utcai templomban 1952 szeptember 18-án (vasárnap) d. e. 11 órakor. Prédikál: *Pethő István* hitoktató-lelkész. Megjelenés összes bpesti növendékeinkre kötelező.

Miskolci szórványban lakó hívünknek urvacsorát oszt az ottani evangélikus templomban 1952. szeptember 18. (vasárnap) d. e. *Józan Miklós*.

Puskás György rendőrfőtanácsos a rendőrségi őrszemélyzet vállaláserkölcsei oktatójának vezetője aug. 18.-án elhunyt. Tíz évi működése alatt a vállaláserkölcsei élet fejlesztése terén maradandó értékű munkát végzett. Legyen álma csendes!

Brocskó Lajos, a Protestáns Országos Árvaház igazgatója augusztus 5-án meghalt. Ötven nyolc évig dolgozott az árvák nevelése és gondozása terén. Mindig szeretettel és odaadó krisztusi lélekkel. Intézetének aajtáját alkalomadtán a mi árváink előtt is kedves előzékenységgel nyitotta meg. Az „árvák atyjának“ adjon az égi Atya csendes nyugvást.

A 345. János Zsigmond cserkészcsapat szeptember 11.-én vasárnap kezdi meg őszi munkáját. Ebben az évben nagy munka vár a csapat minden tagjára, mert a végzett munka alapján fog kiválogatódni az a kis sereg, amely az 1953. évi gödöllői jamboreen a nemzetek nagy társaságában a magyar *unitárius* szint fogja képviselni. Ugy tudjuk, hogy az év elején nagyobb szabásu ünnepélyt rendeznek s ezt még az év közben

több hasonló fogja követni. Először is szép sikereket kívánunk s egyben felhívjuk lapunk olvasóit, hogy a cserkészcsapatot az idén fokozott mértékben támogassák tekintve, hogy a Jamboreera sok pénz, sok erkölcsi siker kell. Jó munkát!

Lapunk felelős szerkesztőjének a múlt évben megjelent munkájáról (A misztikus intuíció) a magyar filozófiai irodalom vezető lapja, az *Ateneum* is megemlékezett f. évi 1.-4. számában a következőképen:

„A szerző a misztikus élmény fokozataiban az intuíció formatanát adja. A dolgozat első felében voltaképp nem kapunk mást, mint a „tudat és öntudatlanság“ küzdelmének rajzát Szent Teréz, Plotinos és mások nyomán. A második rész az értékelés szempontjából foglalkozik a intuícióval s védelmébe veszi a misztikusokat a brentonói támadás ellen. *A lendületes dolgozat* — bár a szerző tipizáló törekvései természetesen megtörnek a lelki élet individuális gazdagságán — több tekintetben *hézagpótlónak mondható.*“

Érdeklődők megszerezhetik a 106 oldalas munkát 2— P.-ért az Unitárius Iratmissziónál. (IV. Koháry u. 4.) Teljes címe: Jancsi László: A misztikus intuíció.

Az Országos Ref. Lelkész Egyesület aug. 18.-ától kezdődőleg tartotta Karcagon fennállásának 25. évi jubileumát. A szép múltú és nagyjövőjű Egyesületet a kongresszus alkalmából magyar testvéri köszöntéssel üdvözöljük.

A közoktatásügyi miniszter rendeletben intézkedett az iskolai író-és tanszerek egységesítése és árának leszállítása iránt. Erre a kormány rendelkezésre már régóta várakoztak a tanítató szülők. Remélhetőleg a miniszter nem áll meg itt és expozéjában tett ígéretéhez képest visszaállítja az országgyűléssel az iskolai pótdadót is. A szülők roskadoznak az

iskolai terhek alatt. Az iskolák építleteinek fenntartásának terheit nem lehet csak a tanítató szülők vállaira rakni. Ezek a terhek nagyok is, igazságtalanok is. Egy kepezdéz növendék, pedig ha bejáró 48, ha bentlakó 68 P-t fizet ma épületfenntartási díj fejében.

A fiatalok átmeneti fú othonában a fővárosi statisztikai hivatal (1952. 5. füzet) kimutatása szerint 1951.-ben 1725 fiatalok fú fordult meg. Az unitáriusok számát a füzet nem közli. Az othonban gondozottak közül 4 volt unitárius.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívta átiratában az egyházi főhatóságokat, hogy az egyházközségek, egyesületek a jövőben jótékony célú vásárokat csak a legszűkebb keretek között rendezhetnek. Azok sikerének előmozdítására minden nyilvános propagandától tartózkodni kell. A vásárokon csak a tagok által készített vagy felajánlott tárgyak árulhatók, a vásárokon csak a tagok és ezek által meghívott vendégek vehetnek részt.

A Protestáns Mensa 1951. i. 952. évi működéséről most számol be egy évi tevékenységéről. A Mensán 170 egyetemi hallgatót étkeztettek, akik közül *unitárius* 10, ref. 126, evang. 34. Ebédkedvezményre a Mensa 12 ezer 182 P-t adott ki. Ezt az összeget társadalmi uton hozták egybe. Az összegekhez az Intézébizottság kimutatása szerint az *Unitárius Egyház* 755 P. 60 fillérrel a Kálvin-téri Ref. Egyház 759 P. 80 fillérrel járult hozzá.

Iskolás gyermekek üdültetése. A szfváros a különféle üdülő telepein az 1951. évben 20 ezer 118 tanulót nyaraltatott. Ezek közül unitárius volt elemi iskolás 50, polgári iskolás 28. Az üdültetésre ajánlott gyermekek közül *családi terheltségből* származó betegségek közül első helyen áll a tüdővész 1987 esettel. Alkoholista szülője volt 307 üdültetésre ajánlott gyermeknek, angolkóros szülője 678, idegbeteg 162 gyermeknek volt.

A betegség oka 1760 gyermeknél fertőzött környezet, 4588-nál rossz táplálás és 12 ezer 146-nál vérszegénység volt. Legtöbb beteg gyermek a VI. k.-ból került ki. Számszerint 3829.